

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

TOLLHEGYEN.

— június 11.

(A turi bicska.) Lám, lám, milyen pompásan értékesíti Bécs, a mi magyar. A képviselőházat magyar vezényszóra hallgató magyar honvédséggel verték szét, a delegátusok közé turi bicskát dobtak osztrák sógorok. Eddig csupán a magyar duhajok éltek ezzel a szerszámmal, de imé, politikai eszköznek használja azt az osztrák kulturnép! Ez a bicska jelképe az osztrák és magyar barátságának. Messük el vele ezt a vékonyka fonalat, mielőtt a szívünk kellő közepébe dő vele hü szövetségünk!

(„Los von Ungarn!“) El Magyarország-tól, üvölté a magyar delegáció ellen tüntető Osztrákország. Helyesen felelte erre Barabás Béla, hogy ez a hang nekünk kedves, mert mi szívünk mélyéből kiáltjuk nekik vissza, hogy „Los von Oesterreich!“ El Ausztriától! De milyen gyáva nép is ez a tüntető csöcselék! Még a gorombaságában sincs az az egy valami, a miért a gorombaságot élszoktuk nézni: vagy is az őszinteség. Üvöltik a Magyarországtól való elszakadást, de mikor ennek természetes következményét, az önálló vámterületet követeljük, akkor dehogy is engednek el magoktól, sőt még inkább azt kiabálják, hogy „bemasírozunk Magyarországra!“ Az „El Magyarországtól“ jelszava azért áll anyyira a nyelvükhöz, mert tudják, hogy az osztrák császár nem engedi az üdvös elsza-

kadást. Másképp dehogy is mukkannának vele, valamint a piócának sinos kedvében az eleven testünktől való leválás. Meg kell a pióca farkát sózni, hogy váljék könnyűvé, a mit — hazugmódon kiabál.

(A barbár magyarok.) Osztrák sógor: Hallod-e te paprikás magyar, becsülj meg bennünket, mert mi terjesztjük a műveltséget — nyugatról keletre!

Magyar Miska: Turibicskával és doronggal, ugy e bár?

A művelt Bécs!

— június 11.

A delegáció magyar fele: követése a magyar nemzetnek. A mi sérelme a követeken esett: sérelme a nemzetnek és megtorlása szent kötelességünk nekünk s ami a nemzet fogalmával egy: a magyar királynak. A kiegyenlítés másik módja az elégtételadás. Az osztrák megalázkodás és e megalázkodás igazolásával az osztrák császárnak és kormányának olyan intézkedése, amely egyenértékű a megtorlással.

A megtorlás nyitánya az, hogy a megsértett követek podgyászoljanak s a legközelebbi gyorsvonattal meneküljenek a gyávák és becselének fő- és székvárosából. Mert gyávaság és becselenség, amit védett várunkban, nagy

sokadalom követett el azokkal szemben, akiknek, követségben járván, a magyar királynak és egyben az osztrák császárnak menetlevele biztosítja a sértetlenséget.

Az elégtételadás módja: súlyos büntetése azoknak, akik az inzultusban résztvettek, kipuhatólása és súlyos büntetése az értelmi szerzőknek.

Az értelmi-szerzők szövetségének nyilvános disze volt a császárváros főpolgármestere. De az osztrák szabadság ketrecének e fogatlan oroszlán csak akkor bög, ha gazdái biztatják.

Ami magát a cselekedetet illeti: annak megítélésében nemcsak a magyar nemzet egységes, de bizonyosan az, a külföld is. Az is nyereség, ha a külföld végre összehasonlít kettőnk; tűnjék hát ki, hogy ki közülünk a barbár norda? Mert nemcsak osztrák, de valósággal nemzetközi bárdolatlan-ság az, amit az otthon hatalmasok védtelenekkel szemben elkövettek. — Ilyen neveletlenségre, ilyen elvetemedettségre nálunk még toloncházi lakót se tudnának szegődtetni, nemhogy császárilag diszitett főpolgármestert.

Politikai hírek.

— A külügyi ekszpozé. Bécsből táviratozzák: Gróf Goluchowszky külügyér ma d. e. terjesztette jelentését a magyar kül-

Találkozás.

Én egy vonaton,
Te más vonaton,
Ugy robogunk el
Az alkonyaton.

Ép' csak hogy látom
A homlokodat,
A tiszta fehéret,
A szomornát.

Oh, hányan vannak
Az életuton,
Kik járnak, mint mi
Más-más vasuton.

Lekötve, távol
Rideg sineken
... S nem találkoznak
Soha, sohasem!

Kuthi Sándor.

Egy mély seb — egy csókért.

(A ref. főgimn. Bocskay emlékünnepevényén felolvasott pályanyertes elbeszélés.)

Irta: Szabó István.

(Folytatás.)

Utána eredt hát . . . Bejárta a tábort, nézelődött minden felé, de hiába . . .

Keresés közben betévedt a markotányos sátorba . . . Megiepetve állott meg a küszöbön.

A spectábilis ott tilt az egyik asztal mellett, közel a söntéshez, irigylésre méltó foglalkozásában mélyen elmerülve . . . Ugyancsak töltögette, öntögette torka garatjára a jó boroeskát a nagy, fedeles kancsóból, közben át átszólt a söntésben forgolódo pirospozsgás markotányosnéhoz.

Szemmel láthatólag jó hangulatban volt. S egy pár klasszikus ízű bókot is meg-meg eresztett a söntés felé.

— Hm . . . hm . . . mormogott Tóthy. Hát domine professor . . . mehetnének . . . riasztotta fel a beszélgetésből a spectábilist.

Incódy a hangra hátra tekintve, zavarodottan ugrott fel a helyéből.

— Egy néhai, kedves, jó barátomnak a felesége, — mondá mentegetődzve . . . Az egymás egészségére iszunk . . . meg a viszontlátás öröme . . . Jöjjön na maga is, domine! . . .

— Jó . . . jó! . . . hiszen én nekem semmi közöm . . . De hát azért mégis . . . — ravaszul pislogatott hozzá.

— Ejnye! hallja . . . kövesse meg magát, amice! . . . Csak talán nem gondolja, hogy . . . Rosszat ne merjen gondolni, amice! csattant fel a professor. Aztán leeresztve hangját, még utána tette:

— Nagyon jó barátom volt a megboldogult . . . igen szerettem szegényt . . . Csak nem gondolja . . .

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

eilen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche“

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerárnyalomban. — Ára üvegként 4.— koron.

ügyi albizottság elé. A Németországgal való teljes összhangot hangsúlyozza első sorban. Fennáll szövetségünk Olaszországgal is, ezt csupán „felelősség nélküli körök” igyekeznek megzavarni. Oroszországgal is teljes megegyezés áll fenn a keleti kérdésben. Megróvja Törökországnak a reformok terén tanusított erélytelenségét és makacsságát. Szerbországgal való összes követeléseink elfogadásának esetében vesszük fel újra a kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalásokat. Kiemeli továbbá az ekszpozé diplomáciának az algeszírászi tanácskozások alkalmával elért sikereit. Hangsúlyozza végül, hogy monarchiánk vezéresillaga mindenkor a béke volt.

A politikai helyzet.

(Saját tudósítónktól.)

— június 11.

A tegnapi bécsi események még mindig élénken foglalkoztatják a politikai világot. Sok képviselő ma a házban járt és az olvasóterem előtt nagy vita fejlődött ki a bécsi tüntetésről. A függetlenségi párt tagjai egytől egyig azt vallották, hogy a magyar delegátusok szembeszállván a vendégeknek egy ilyen súlyos megsértésével, legjobban tették volna tegnap, ha azonnal pakolnak és elhagyják az osztrák császárvárost.

Ámde ezzel szemben mások azzal érveltek, hogy a magyar delegátusok sokkal helyesebben cselekedtek, hogy ott maradtak, mert nekik semmiesetre sem szabad komolyan venniük egy ilyen tüntetést. Hiszen csak az utca söpredéke, egy magyarfaló töredék rüpkéség volt az egész. De vajon van-e oly töredék Ausztriában, a mely magyar barát lenne?

(Wekerle ekszpozéja.)

A miniszterelnök és Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ma este Budapestre érkeztek. Holnap miniszterelnök kérésére Justh Gyula elnök szerdára összehívta a

képviselőházat. Ezen az ülésen fogja be-terjeszteni Wekerle Sándor dr. miniszterelnök rövid beszéd kíséretében az 1906. évre szóló költségvetést. Ez a költségvetés érte-sülésünk szerint — nem fog tartalmazni semmi újat és csak a régi keretekben fog mozogni.

(Wekerle a királynál.)

Bécsben ma is voltak magyar politikai események. Wekerle Sándor dr. miniszterelnök ma délelőtt kihallgatáson volt a királynál s jelentést tett neki a tegnapi eseményekről. Azonkívül a miniszterelnök a politikai helyzetről is jelentést tett a felségnek.

(Beck Kossuthnál.)

Beck báró osztrák miniszterelnök ma délelőtt látogatást tett Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknek, azután pedig Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert látogatta meg. A látogatásnak természetesen az volt a célja, hogy a gazdasági kérdésekben kezdjék meg a tárgyalásokat. Különösen feltűnő volt, hogy az osztrák miniszterelnök Kossuth Ferencnél igen sokáig időzött.

(Olay és Barabás.)

A félhivatalos „Budapesti Tudósító” jelenti: A lapok hírével szemben, hogy Barabás Béla, mint a kérvényi bizottság elnöke Olay Lajost nem engedte szólni, Barabás Bslától a következő felvilágosítást vettük:

— Nem én, hanem a házszabályok nem engedték meg, hogy Olay Lajos a kérvényi bizottságban felszólaljon. A házszabályok csak azon képviselőknek adnak felszólalási jogot, a kik vagy valamely törvényjavaslat tárgyalására jelentek meg, vagy mint indítványozók jelennek meg az illetékes bizottságnál, de Olay Lajosnak, a ki sem a kérvényi bizottságnak nem tagja, sem a házban indítványt nem tett, a mely valamely bizottsághoz utasított volt, a kérvényi bizottságban felszólalási joga nem volt. Ha Olay Lajos ur annyira óhajtja a volt miniszterek vád alá helyezését, neki

— Dehogy! Dehogy!... már hogy gondolnám! — csitította Tóthy. De hát a nagyasszony?... mit szól majd hozzá, hogyha a fülébe jut?... Az ilyen dologban nem érti a tréfát s még a szunyogot is elefántnak nézi!

— Hm... persze! persze!... a nagyasszony!... azaz hogy a feleségem!... s egyszerre bárány szelidségüvé változott a hangja. — De hát csak nem jut tán a fülébe?...

— Nem tudom én! domine spectabilis!... hátha megsugja a kis ujjá... ijesztgette Tóthy s gonoszul nevetett hozzá.

— Domine, hallja!... ismeri maga az én feleségemet? pattant fel ismét a professor.

— Ismerem! hogy ne is ismerném!... Nagyon derék asszony, csak — a keze hirtelen egy kicsit!

— Az Isten szent nevéért kérem; így is nehéz az élet!... Látja ezt a kopasz fejemet?... Ó miatta kopasz! Az ur Jézus szenvedéseire, hallgasson, hallgasson, hisz nem lesz otthon maradásom! De meg, Isten a tanum! hisz én nem is szolgáltam rá!

— No pedig szép híret költethetném otthon a domine spatsabilisnek s azért a sok jóért, amit velem tett, meg is érdemelne!... De én azért nem bánom!

— Hallja domine! kiáltotta örömmel a professor, hisz maga nem is olyan rossz ember, mint amilyennek én képzeltem... Maga nagyon jó fiú!... De aztán silentium mindezekről, érti?

— Jó, de ennek a hallgatásnak ára van ám! — felelte Tóthy mosolygó arccal.

— Hm... ára?! még majd elkívánja érte a három akóshordó borocskámat... gondolta magában. Majd fennhangon kezdett beszélni: Hallja domine, maga nagyon derék ember! Én magát nagyon szeretem, engedje meg hát, hogy ezentul „te fiam”-nak szólithassam!... Jó... hát aztán mi az ára?

— Egy... csók!

— Csók?!? akár rögtön ki is utalom! ugrott fel mosolyra nyíló arccal a professor.

— Hjah! nem addig a domine spectabilis!... Én leánycsókot értek.

— Leány csókot?!... mondá kérdő tekiutattal Incédy.

— Igen! igen! Egy leány csók! Meg egy pár két fekete szem! Meg egy kéz!... No, meg egy leány egészen!

— Domine! hallja maga! csak nem gondol tán a lányomra, Mariskára?... Vagy igen?! No, azt nem lehet!... Azt már igazán nem adhatom!...

— De biz' Jupiter ugye! arra gondolok én!... Akkor eljár a szám!... Hát nem tudja spectabilis, hogy mi szeretjük egymást?... Hát nem érdemlem én azt?... mondá Tóthy, könnyedén, akaratlanul is végig simítva vérző homlokát.

A domine professor ezt a mozdulatot célzásnak vette, a homloka hirtelen elborult... és — beadta a derekát!

(Folyt. köv.)

még van a joga, az indítványkönyvbe ezt az indítványt bármikor bejegyezni.

(A trónbeszéd.)

Ő Felsége vasárnap mondott trónbeszédet a magyar delegáció előtt. A trónbeszéd békét konstatál az egész vonalon, de feltűnő megkülönböztetéseket tesz a különböző államokhoz való viszonyaink között. Különösen szembe-tűnő ez Olaszországnál. A német szövetség főtartásáról és ápolásáról beszélvén, az olasz szövetségről csak azt mondhatja, hogy a hozzávaló viszony bizalomteljes és a minket közösen érintő ügyekben az összhang megvan. Ez a körülkerítése egy csoport kérdésnek, melyekre nézve megvan az összhang, egyszersmind jelenti, hogy más kérdésekben, amelyeknél az érdekek nem közösek, ez az összhang hiányzik. Hogy mik ezek a kérdések, hogy nem fontosabbak-e a közös érdekteknél, ezuttal még kétséges, de egészben véve a trónbeszéd is megerősít bennünket abban a meggyőződésünkben, hogy a hármasszövetség nincs még oly állapotban, aminőben még tavaly ilyenkor láttuk!...

Városi közgyűlés.

— június 11.

Debrecen szab. kir. város törvényhatósága e hó 12-dik napján — kedden — dél után 3 órakor a városháza közgyűlési termében rendes közgyűlést tart. Tárgyak:

1. Polgármesteri jelentés 1906. évi március és április hónapokról.
2. Miniszterelnöki leirat, amelylyel a törvényhatóság üdvözlétet megköszöni.
3. Kereskedelemügyi miniszter leirata, amelylyel kineveztetését tudatja.
4. Földmívelésügyi miniszter leirata, amelylyel kineveztetését tudatja.
5. A honvédelmi miniszter leirata, melylyel kineveztetését tudatja.
6. A közigazgatási bizottság 1905. év második feléről szóló jelentése.

7. A gyámpénztár 1906. első évnegyedében történt megvizsgálásáról szóló jelentés.

8. Tanácsi előterjesztés a kórházi ápolónők számának 5-tel való szaporítása iránt.

9. Névszerinti szavazás (harmadizben) a Weider-féle, József kir. herceg utca 67. sz. ház utáni ondódi szántóföldnek nyilvános árverésen eladása ügyében.

10. Ugyanaz (harmad izben) a Nyugoti utca 20. sz. házastelek megvétele tárgyában.

11. A város házipénztárának s az általa kezelt alapítványoknak, továbbá a városi világítási vállalatnak, a városi nyomdai vállalatnak és a közevetvám-alapnak 1905. évi zárszámadása.

12. A kórház 1907. évi költségelőirányzata.

13. Jablonczay Kálmán felebbezése a városi tanács azon határozata ellen, amelylyel a nevezett által eddig birt. pallagi városi birtok másnak adatott ki haszonbérbe.

14. Szabadságolás és nyugdíjazás iránti kérvények.

Debrecen, 1906. június 10.

Kovács József,
polgármester.

A bécsi tüntetés.

A budapesti politikai körök ma egész nap a Bécsben tegnap lezajlott perfid tüntetés botrányát alátámasztották. Mindenütt megbotránkozással tárgyalták a részleteket és az volt az általános vélemény, hogy a magyar kormány most nem szabad limonádészerű elégtétellel beérnie.

A tüntetés érdeméről vezetőhelyen nyilatkozunk. Itt csak sorra adjuk azokat a híreket, amelyeket Bécsből hozott a táviró:

A király megbotránkozása.

Bécs, június 11.

Félhivatalosan jelentik: Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután kihallgatáson volt Ő Felségénél. A király felháborodással szólott a tegnapi eseményekről és határozottan, nyomatékosan hangsúlyozta, hogy ilyesminek nem szabad többé megtörténnie. — Wekerle nyomban közölte a király szavait Bécsben időző minisztértársaival és a delegátusokkal.

A zászlók kitűzése.

Bécs, június 11.

A delegátusok nagyrésze és a magyar kormány képviselője visszautaztak Budapestre. A legközelebbi ülés pénteken lesz.

A delegáció tegnapi ülésének határozatából kifolyólag ma már kiakarták tűzni a magyar palotára a magyar és horvát lobogót, de seholsem találták, mire telefonon Budapestre rendelték.

Hír szerint, ha a zászlókat kitűzik, a keresztény-socialisták ismét nagy tüntetést rendeznek a magyarok ellen. Ezért a bankgassei magyar palotát nagyszámu rendőrség őri.

A hangulat a fővárosban.

Budapest, június 11.

A pártkörökben ma este nagyon mozgalmas az élet. A képviselők élénken tárgyalják a Bécsben történeteket és a hevesebb verűek egyenesen azt mondják, hogy a magyar kormányt követelnie kell — a *personál uniót*.

A kormányt ma este hazaérkező tagjait körülfojták a képviselők, hogy autentikus forrásból hallhassák a tüntetés részleteit.

NAPI HIREK.

A h.-bösszörményi szfinksz.

— június 11.

Napok óta folyik már egy elkeseredett párba. Mert olyan ellenfelek állnak egymással szemközt a debreceni törvényszék előtt folyó, méliusz-téri rablás és gyilkosság folytán megindult bünpörben, a kik igazán élet-halál harca vannak elszánva. Az igazságszolgáltatás képviselői a megsértett jogrendért akarnak bosszút állani, a bűnügy mostani hőse, Sóvágó János pedig — a böreért küzd példátlan szívósággal.

Mindkét fél ugyancsak érti a mesteriségét. A tárgyalást Kerekes bíró vezeti valódi művészetével a törvénykezésnek. — Mellette kivált dr. Izsó, törvényszéki orvos tanúsít véleményadásában kiváló életele-vüséget. Dr. Szabó kir. alügyész is erőteljes egyéniség.

Szemben áll dr. Kardos Samu buzgó védelme által istápolva — egy maga a vádolt Sóvágó János, akinek igazán erős ellenfele a törvény emberein kívül — önmaga. Értjük rosvott multját, rossz hírét, a mely félelmissé teszi az egész vármegye lakossága-előtt és ugyaszólván előre is szügerálja nekünk, hogy ő a bűnös és senki más.

Minden és mindenki ellene van, hanem a párba mégsem mondható egyenlőtlennek, mert akár bűnös, akár ártatlan ő ebben az ügyben, az kétségtelen, hogy ilyen szívós természetet, ilyen maga fegyelmességét és vakmerő föllépést világhírű bűnügyek hőseiben sem mindig talál az ember. Ha bűnös, a legmegátalkodottabb embere Pitalval világának, ha ártatlan, akkor is félelmes és veszedelmes ember. Látszik a közönség hangulatában is, hogy bár nincsenek föltétlenül meggyőződve a fölöl, hogy ő operált a Méliusz téren, mégis szeretnék őt a társadalomtól légmentesen elzárva tudni. Szabadulni akarna tőle minden jótéltelék, annyi bizonyos.

Olyan mint egy dinamit-töltény; sohasem lehet tudni, hol és mikor robban fel és okoz veszedelmet.

Valóságos szfinksz ez a nevelésére közönséges és mégsem közönséges ember. Szegény esküdtek! Mindmegannyi Oidipus, a kiknek nagy gondjuk, hogy kielégítő módon fejtsék meg a talányt, nehogy — ártatlanul ugrassák a tengerbe!

Láttuk a rejtélyes embert a mai helyszíni szemlén. Igazi gonosztevő arc; Lambrosz tombolhatna örömeiben e valódi gonosztevő koponya, kiálló pofacsontok, ragadozó arc és nyugtalan szemek láttára. Szörnyű, ha ezen a véletlentől nyert külsőségek döntenek a mérlegben, szörnyű, ha bűnös és esupán a vizsgálat és rendőri munka elégtelensége miatt nem bűnhődik, a ki büntetésre érdemes!

Ott áll a büntett színhelyén. A rémdráma egész szcenériját eljátszatják vele. Szemben áll a büntett áldozatával. Karját kinyújtják vele, revolverrel való célzást markiroz. A büntett egyik szemtanuja rászól:

— Mért nem áll most úgy, mint mikor azon az esén állott a hágesó mellett?

Neki az mindegy. Szót nem ejt, arcizma nem rándul, állandó hunyorgatását leszámítva, semmi izgalom sem látszik rajta. Ártatlan ember is megrendülne ily helyzetben. Javára, vagy hátrányára írjuk-e ezt az érzéketlenséget? Ez is nagy kérdés.

És a nép, az Istenadta nép? Imponál a tömegnek, hogy ilyen nyivásznya ember-vakares tart hónapokon keresztül sakkban ennyi sok okos embert, ekkora hivatalos apparátust. Mikor az utcán hozzák, megéljenzik. — Így ünnepezték Budapestén a vasuton szállított kasszafurókat, Afendákiszt és Papakosztát is. Mikor a helyszíni szemle véget ért, a tömeg kacajra fakadt. Ő is széles mosolyjal honorálta derengeni kezdő népzerűségét.

Lám, mégis nagyobb baj lett volna reá nézve, ha díjbirkozónak való termettel herkulesi izmokkal és rokonszenves külsővel, jó a világra. Ekkor talán — kifütyölik.

A talány így érdekesebb és izgatóbb.

(gr.)

Napról-napra.

— június 11.

(Finn dal.)

— Bán Aladár fordítása. —

Édes otthon.

A kis ing is meleg, hogyha
Édes anyám keze fonta,
Es hideg a szőrtakaró,
Ha más keze közül való.

Anyámnál a fürdőházban
Gőz nélkül is jó meleg van,
De fagyos a más fürdője,
Hogyha forró is a gőze.

Otthon minden falat kenyér
Édes, habár nem is fehér,
De keserű másutt, bárha
Írós vaját kennek rája.

A vessző se csip, ha vele
Megver apám, anyám keze,
Üssenek bár egész napon,
Jót akarnak vele, tudom.

De ha más ver, kétszer érzem,
Tuskés a bot, hull a vérem;
Üssenek csak egyszer is rám,
Erjenek egy kicsit hozzám.

Drága az a kis ház nékem,
Nem hagynám el semmiért sem!
Bárha kicsiny és szegényes,
Megpihenni benne édes,
Tündéri szép ott az álom,
Azon a kis szalmaágyon...

Nehéz az élet.

— június 11.

Hogy az élet nehéz, mindannyian tudjuk; de valóban pályázatot lehetne kitűzni annak a kérdésnek megoldására, hogy egy kis fizetésű családos ember hogy él meg?

A piacon hallatlan magas árak vannak, a hus drága, ára már elviselhetetlen, — azután ruházkodni, lakást fizetni s ezer és ezer társadalmi kötelezettségnek is eleget kell tenni.

Szóval minden vonalon tarthatatlan a drágaság s valóságos csodaszamba megy, hogy a kis hivatalnoki osztály a szerény viszonyok közt élő polgársággal együtt még fel nem jaidult, hangosan orvoslást kérve a folyton emelkedő drágasággal szemben.

A legkétségbeesettebb a veszedelem, a tönk réme fenyeget minden kis ember, a ki a városban lakik, a ki néha napján táplálkozni is akar.

Eszteendőket óta nyögjük ezt a beteges állapotot annélkül, hogy bármiféle intézkedés történt volna a megszüntetésére.

A hatósági közbelépésről ne is beszéljünk, a hatóság mindenütt tehetetlen, a hatóság csak aprólékos dolgok elintézésével bibelődik, a hatóság kiviteli ereje nagyobb dolgoknál mindenben megtörik.

Törvényhozási vagy rendeleti uton kell segíteni a helyzetet, mert ha még sokáig tart ebben az országban a közjogi kérdések politikája, akkor a gazdaságilag megnyomortott polgárság oda fog menekülni, ahol csak sz egyszerű zászló lobog: a vörös zászló.

Ez az idő nem sokára eltölg jönni, mert különben teljesen tönkre megyünk.

—m—n.

— **Hajdúvármegye** közigazgatási bizottsága ma délelőtt 9 órakor tartott ülést Wessprémy Zoltán főispán elnöke alatt, akit rendkívül melegen üdvözölték az elnöki székben. A folyó ügyeket intézték el.

— **Teljes tanácsülés.** A városi tanács holnap délelőtt is teljes tanácsulást tart Wessprémy Zoltán főispán elnöklésével, amelyen folytatják a közgyűlési ügyek ma megkezdett előkészítését.

— **Hajdúvármegye közegészsége.** A vármegye területén Losonczy Álmós főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapotok a múlt hóban is kedvezőtlenebbek voltak. A magas számu születések dacára is mérsékelt volt a szaporulat. A ronesoló toroklob 5, a vörheny 3, a kanyaró 7, a hökhurut 3 községsben dühöngött. Négy ember felakasztotta magát. Született 544 gyermek, meghalt 404 egyén. A természetes szaporulat 140.

— **Ló- és csikódíjazás a Hortobágyon.** Vasárnap történt meg a szokásos ló- és csikódíjazás a Hortobágyon. Wessprémy Zoltán főispán elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg. A díjazás eredménye a városi ménes kitűnőségét igazolja. Minden első díjat a város méneséből előállított kanca nyerte meg, de a díjat a város régi szokás szerint visszaadta. Így azután a díjazás eredménye a következő lett: anyakancáknál csikóval az 1. díjat (10 arany) Balog József, 2. díjat (8 arany) Polgári József, 3. at (6 arany) Szentesi János, 4. et (4 arany) Hegedüs Ferenc, 5. et (2 arany) Polgári Bálint, 6. at (1 arany) Boldog Sándor, 7. et (bronz oklevél) Jóna János nyerték. Díjat kaptak még (1—1 aranyat) Jóna János, Kertész István, Nagy Mihály, Bányay István, Molnár Albert, Vilányi Imre, Posta János és Jóna István. A három éves kancacsikóknál az 1. díjat (10 arany) Balog József, 2. at (8 arany) Kertész László, 3. at (5 arany) Balog János nyerte; a két éves kancacsikóknál a 2. díjat (3 arany) Polgári József, a 3. at (2 arany) Balog Mihály, a 4. et (bronz érem) Tóby József nyerte. Az első díjat a város gyönyörű csikója nyerte. Jutalmat (1—1 arany) kaptak: Tóby József, Bányay István, Ferenczy Elek és Jóna János. Az esztendő kancacsikóknál az 1. díjat (5 arany) Debrecen városa, a 2. at (3 arany) Jóna István, 3. at (2 arany) Bányay István, a 4. et (bronz oklevél) Polgári József nyerte. A lódíjazás után lakoma volt.

— **Debreceni képviselők a király előtt.** A trónbeszéd elmondása után a delegátusokat egyenként megszólította. Ez alkalommal kitűnt, hogy Ő Felsője melegen érdeklődik Debrecen iránt s jó szívvvel emlékszik kivált Thaly Kálmánra. Bakonyi Samuval szemben ugyanis örömet fejezte ki afelett, hogy Debrecen milyen szépen fejlődik. Thaly Lászlótól azt kérdezte a király, hogy testvére-e Thaly Kálmánnak?

— Igen felség testvére vagyok.

— Thaly Kálmán nincs itt?

— Nincs felség, a felirati bizottságban van elfoglalva.

— **Magánvizsgák.** A debreceni kegyesrendi főgimnáziumban a magánvizsgák június 15—16-án fognak megtartatni.

— **Cseléd és arató sztrájk.** Az alföldön itt ott felbukkanó arató-sztrájk hullámai Hajdúvármegyébe is átszaptak. Gahar Lajos óhatis bérlő negyven cselédje és összes aratói ma sztrájkba léptek. A bérlő tudomásul vette a sztrájk bejelentését, de nyomban felezőltette a cselédeket, akiknek lakást is adott addig, hogy a tanyáról távozzanak el. A cselédok elmozdultak, minekfolytán Gahar Lajos bérlő ma délután kilakoltatásukhoz a debreceni rendőrség támogatását kérte. A rendőrségen kitérőül a bérlő kapott kérésére, ezért holnap délelőtt Kovács József polgármester döntését óhajtja provokálni. Az

eset fölötté érdekes és kíváncsivá tesz mindenkit, vajjon kötelessége-e ilyen körülmények között a földesur segítségére sietni a hivatalos közegeknek?

— **Elkobzott romlott gyümölcs.** A debreceni piacon tömérdek romlott gyümölcs kerül eladásra. Valóságos mérgegvásár ez, a kutfurása a legtöbb gyermekbetegségnek: hastífusznak, bélhurutnak. A kerületi orvos ma is négy putton éretlen cseresznyét kobzott el Erdei Károlyné biharszentmiklósi asszonytól.

— **Felhívás Debrecen város iparosaihoz.** Miután a Piac utca 27-ik szám alatt (városi bérház) ári és nőidivat áru üzletemet megnyitottam, ezzel kapcsolatosan minden féle magyar ipari készítményeket is raktáron tartok és annak elárúsítását, közvetítését vállalom. Felhívom tehát azon tisztelt iparos mestereket, akik ilyesmikkel foglalkoznak és készítményeiket forgalomba hozni óhajtják, hogy üzletemben jelentkezni sziveskedjenek. Tisztelettel Aszmann Ferenc.

— **Fedák Sári a debreceni urkosis versenyen.** Általános érdeklődés mutatkozik nem csak Debrecenben, hanem az egész vidéken az urkosis egyesület június hó 23 és 24-én megtartandó versenyére iránt, amelyen tudvalevően Fedák Sári is aktív részt vesz. Fedák Sári báró Senyey István fogatát fogja hajtani, mintegy bizonyágát adva annak, hogy a sportnak éppen olyan lelkes híve, mint akármelyik diadalmas szerepének. A művészón a verseny első napján, június 23-án Ráthonyi Ákossal hangversenyt rendez a színházban. Az urkosis egyesületnél a versenyre való nevezések határideje ma jár le. Eddig is igen sok nevezés történt. A versenyre szóló páholy jegyek csütörtöktől kezdve Békés Lajos uri divat üzletében kaphatók.

— **Orfeum a Bikában.** A kitűnő műsor, amely most van a bikabeli orfeumban, naponta nagy közönséget vonz oda. Ugy a szülő, mint az attrakció számok nagyon tetszenek. A műsor fő vonzó ereje Gyárfás Dezső komikus, aki kitűnően előadott kupéival és rendkívül jellemző-fővárosi város ligeti alakok-sorozatával viharos derűtséget kelt és szünni nem akaró tapsot arat. A többi számok is nagyon tetszenek.

— **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac utca 44. dr. Ujfalussy ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kiakatban.

— **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a legerősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Arca csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerárban, Piac-utcán.

— **Légzőszerveink ellenségei az ősz és tél és nagyon gyakran támadnak az időszakokban mindennemű gyuludások és hurutok.** Ily betegségeket azonnal figyelemmel kell kísérni, mivel az elhanyagolás hosszan tartó és nem ritkán még az életet is veszélyeztető hurutos megbetegedésekhez vezetnek. Nem is szabad haszontalan háziszerekkel experimentálni, hanem azonnal egy igazi gyógyhatású szerhez kell folyamodni. Ily szerekek közül első helyen áll a „Sirolin-Roche”, melynek kiváló gyógyhatása az orvosok egyértelmű nyilatkozata alapján el van ismerve. „Sirolin Roche” minden gyógyszerárban kapható.

— **Magyar ember nem használ mást.** csak a híres Hajdúvármegyei pedrót, mert a legjobb bajusznövesztő és ápolószer az őszes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvétellel bármintve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész. Debrecen, Kossuth-utca.

— **Modern üzlet Debrecenben.** Ed-dig nem létezett irányu üzlet nyílt meg a Piac utca 27-ik szám alatt (Városi bérház.) A cég tulajdonosa Aszmann Ferenc kinek mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

— Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

Betörő cigányok.

(Saját tudósítónktól.)

— június 11.

Füves látványosságban volt részük azoknak, akik ma délután hat óra tájban az ügyészség kapuja előtt ögyelegtek, hogy Sovágó Jánost, a nagy népszerűségnek örvendő vádlottat láthassák. — Két csendőr fedezete mellett három kocsi cigány került a törvényszék elé.

Ne gondolja a nyájas olvasó, hogy gunyt tűzünk vele. Tényleg és valójában három kocsi cigány került ma az ügyészség börtönébe. A talány megfejtése az, hogy három kocsin szállított be a két csendőr egy csomó cigány embert, asszonyt és purdét és mindegyikjük erősen oda volt láncolva a kocsihoz.

Az ügyészségen általános feltűnést keltett a sok barnaság. A két csendőr nyomban jelentkezett az ügyészség vezetőjénél és hivatalos rövideggel előadták, hogy a sok kóbor cigány-fajzatot a hadházi natárban fogdosták össze. — Gyanus volt előttük mindegyikjük, s miután már hetek óta nyomoznak abban a monstre-betörési bűnyűgyben, amely nem rég még általános rettegésben tartotta Hadház, Dorog és Téglás lakosságát, úgy gondolták, hogy talán a kóbor cigányok összetoborzásával horogra kerülnek a betörések testesei is.

A szimat — mint rendőri műnyelven mondani szokás, — beütött. Az elfogott cigányok négy nagyobb betörést már eddig töredelmesen bevallottak, s így remélhető, hogy a többi ügyben sem kell tovább nyomoznia a hadházi csendőr szárnynak: a tettesek ugyancsak a ma elfogott, kóbor cigányok, névszerint Balogh József, Sándor, Marcsa, Gusztó, Murei és Angyel.

Az ügyészség egyelőre a rendőrség fogházába utalta át a cigányokat, s majd csak a nyomozás és kihallgatások után kerülnek csak az ügyészség hathatós partfogása alá.

Sóvágó János bűnpöre.

Méliusz-téri rablógylökosság.

Esküdtárséki főtárgyalás.

Tizenegyedik nap.

(Saját tudósítónktól.)

— június 11.

A nagy szabásu bűnpör tárgyalásának ma folyt le a tizenegyedik napja. Délelőtt tanukihallgatások voltak. Délután pedig megtartották a helyszíni szemlét, mely óriási érdeklődés mellett ment végbe. A Méliusz téren ezrével tolongott a nép, akinek eddig még nem nyílt alkalma látni az nem mulasztotta el megcsodálni ma délután Sóvágó Jánost.

Részletes tudósításunk a mai napról a következő:

Kerekes János elnök fél tíz órakor nyitja meg a tárgyalást. Mielőtt a tanukihallgatások megkezdődnének dr. Kardos Samu védő 9 indítványt terjeszt a törvényszék elé. 1. Ismételtlen kéri felesége való mása alapján a szabad lábra helyezett Szombati Sándor tanukénti kihallgatását, egyben Szombatinak Szabó Kálmánné tanuval való szembesítését, annak kiderítése végett, hogy vajjon azon napon, amikor — mint Szabóné vallotta együtt utazott Debrecenbe Sóvágó-

val, nem Szombati volt-e az az ember, akit Sívágóval találkoztam látott 2. Szükségesnek tartja: Szombati testvéreinek Szombati János és István „István” gözmalmi munkásoknak, továbbá Kiss Gábor ugyancsak gözmalmi munkás kihallgatását. 3. Mátyus András megkeresését. 4. Sívágó hozzátartozóinak kihallgatását arra nézve, hogy szokott-e Sívágó esős időben esernyőt hordani magával. 5. Falk Armin ketegyáros — mint Szombati Sándor munkaadóját és az „István” gözmalom egy igazgatósági tagjának beidézését és kihallgatását, arra vonatkozólag, hogy Szombati és testvére, valamint Kiss Gábor a bűntény előtti napon munkában voltak-e. 6. Bodnár András debreceni járásörnéster kihallgatását, hogy milyen irányban folytatott nyomozást az ügyben. 7. Egy gyorsíró alkalmazását, hogy a tárgyalás minden részlete, mozzanata pontosan véssék jegyzőkönyvbe. 9. A tárgyalás elnapolását a szeptemberi, esetleg későbbi ciklusra, a nyomozás kiegészítése végett. Nyíri Sára bösörményi asszony beidézését.

Szabó Bertalan ügyész feleslegesnek tartja az előterjesztett indítványokat. Egyedül Átys András megkereséséhez járul hozzá.

A törvényszék rövid tanácskozás után meghozza a határozatot, mely szerint az indítványokat Nyíri Géza tanukénti beidézésének kivételével egytől egyig visszautasítja.

Tanukihallgatások.

Megkezdődnek a tanukihallgatások. Az első tanu Udvarhelyi Balázs debreceni cipész. Az elnök kérdéseire elmondja, hogy október 20-án szekéren a városi fetelepre ment. — Utközben a Kossuth utca végén feltűnt neki négy öt gyanús kinézésű ember, a kik a templom körül ólálkodtak és akiket még mikor a telepről visszafelé jött is az előbbi helyen talált. Sejtette, hogy rosszban törtek a fejüket, de nem igen törődött velök, meg se figyelte őket.

Elnök: Látta Sívágó fényképét?

— Nem láttam.

— Nem is ismeri? Nem emlékszik viszem, nem volt az emberek között, akiket látott ilyenforma alak?

— Nem emlékszem, nem tudom.

A tanu leteszi az esküt.

Sívágó alibije.

Sívágó alibijének tisztázására vonatkozik Deutsch Ignác, a Neumann M. férfi ruha kereskedő cég üzletvezetőjének kihallgatása. Nagyon fontoságu és döntő súlyjal bíró adat merül fel Sívágó mellett, mely kissé különös fényt vet egyes terhelő tanuvallomásokra. — Szabó Kálmáné nevé tanu napokkal ezelőtt esküvel erősítette, hogy ő a gyilkosság éjjelét megelőző hétfőn délután jött Bösörményből Debrecenbe és vele együtt utazott Sívágó. Hivatkozott Sörös Márton bösörményi tanítóra, aki szintén akkor utazott Debrecenbe. Sörös Márton tanító tegnapi kihallgatásakor ellentétben Szabóné vallomásával azt állítja, hogy nem nov. 6-án és nem is hétfői napon járt Debrecenbe, hanem 3-ikán vagy 4-ikén, tehát két három nappal hamarabb, a mi teljesen megfelel a Sívágó által bemondott időnek. Sívágó ugyanis beismeri, hogy az ese. előtt két három nappal Debrecenben járt. Sörös Márton tanító állításának való-sága kétségtelenül beigazolódott. — Aznap, mikor itt volt Neumann cégnél ruhát vásárolt és adása maradt a cégnek, mely a tartozást dátum szerint elkönyvelte. — Deutsch Ignác tanu felmutatta a hiteles bizonyítékot, az üzleti könyvet, melyből világosan kitűnik, hogy a ruhavásárlás a múlt év november 4-én történt. Ez tehát kétséget kizárólag igazolja, hogy Sörös Márton, valamint Sívágó is két nappal az eset megtörténte előtt, Szabó Kálmáné vallomása eszerint nem felel meg a valósnak. — Pedig az asszony volt az egyedüli tanu, aki esküvel erősítette az a rendkívül terhelő körülményt. Bizony nagy baj volna, ha a többi tanuvallomások is ennyire megbízhatatlanok lennének és hamis adatok irányítanák az igazságszolgáltatást.

Akik hallották mi történt.

Petrik József mézes kalácsos segéd Kovácsék szomszédságában, Bódogh Gyula mézeskalácsos szolgálatában van. A bűntény éjjelén át hallatszott hozzá, mi történt a szomszédban, de nem mert kimozdulni.

— Elnök: Mondja el kérem, mit hallott, mit vett észre az eset újszakáján?

— Nem fektüdtem le, sokáig fenn voltam, dolgoztam azon éjjel és egyszerre úgy éjjel tájban gyanús zajra, lármára lettem figyelmes, majd egymásután két lövést hallottam.

— Nem gondolt valami rossz dologra, nem nézett széjjel, hogy vajjon mi történhet a szomszédban?

— De miudjárt rosszat sejtettem és éppen ezért nem mertem kimenni, bezárkoztam.

— Hallott még aztán valamit?

— A lövések után sírás, jajgatás és léptek dobogása, szaladgálás hallatszott. Hallottam, hogy a kerítésen keresztül ugrálnak.

— Később mikor elcsendesedett a zaj ki ment szét nézni?

— Igen, kis idő múlva megtudtam a történetet és átmentem Kovácsékhoz, már akkor szegény Kovács Ferenc halott volt.

A tanu egyebet nem tud.

Ugyanilyen vallomást tesz Deák Lidia Bódogh mézeskalácsosék cselédje.

Ifj. Sörös Márton, a bösörményi tanító fia semmit sem tud.

Kihallgatják Szabó Kálmánét, akinek újból való beidézése Sörös Márton tanító tegnapi vallomása folytán vált szükségessé.

Elnök: Kegyed esküvel erősítette, hogy a bűntény éjjelét megelőző hétfőn délután itt látta Sívágót Debrecenben. Sörös Márton tanító pedig, akivel — mint mondotta — együtt utazott, hiteles adattal bizonyítja, hogy hétfőn járt Debrecenben.

— Én ugy emlékeztem, azért mertem letenni az esküt.

— Hát nem tudta biztosan?

— Csak ugy emlékeztem, lehet hogy tévedtem, nem tudom.

A védő erősen kifakad és rátámad a tanura: Hogy méri letenni az esküt valamire, amit nem tud biztosan, mikor azt biztosan tudja, hogy vallomásától egy embernek az élete függ. Mégis hallatlan.

— Az elnök figyelmezteti a védőt, hogy nem áll szabadságában a tanut tárgyalás közben megbántani, kemény szavakkal illetni. A tanutól egyebet nem kérdeznek.

Bardóc rendőrbiztos.

Bardóc rendőrbiztosnak már a tárgyalás elején kellett volna vallomástételre kerülnie, de mert az ügyesség felhívására a tárgyalás napjától fogva nyomozást teljesített a kihallgatása az utolsó napokig halasztódott. Az elnök részletesen kikérdezi a tanut, aki elmondja, hogy az eleitől kezdve nyomozott ez ügyben.

— Ön volt a gyilkosság éjjelén az ügyeletes?

— Nem én voltam. Én csak éjjel után három óraker értesültem az esetről, rögtön elmentem a helyszínre. Ott találtam már Orosz László rendőrfogalmazót és az ügyeletes rendőrbiztos, több rendőrt, újságírókat és színészeket.

— Mi volt az első nyom, amiből azt következtette, hogy Sívágó a tettesek között volt.

— Amint beléptem a házba rögtön szembetűnt bűnjelkéat szereplő zöld kalap, visszaemlékeztem, — éppen előtte való nap jártam Bösörményben valami sikkasztási ügyben — hogy ugyanilyen kalapot láttam ott Sívágó fején. Mindjárt arra gondoltam, hogy egyike ő lesz a rablóknak.

— Ezen kezdte tehát a nyomozást?

— Igen, nyomban táviratoztam a bösörményi csendőrségnek, hogy fogják elő Sívágót és tudják meg, hogy otthon volt-e az éjjel. Reggel kaptam a távirati választ, hogy nem volt otthon. Erre újból sürgőnyöztem, hogy haladéktalanul tartóztassák be, aznap délután be is hozták.

— Egyenesen a rendőrségre vitték?

— Igen, hozzám hozták. Éppen nagyon el voltam foglalva, dolgoztam a szobában, amikor bekisérték a csendőrök. Nyomban kihallgattam a kalapra vonatkozólag, nagyon zavartan válaszolt a kérdéseimre és többször ellentmondásba keveredett.

— A zsebkendő, hogy került a rendőrség birtokába?

— Mikor a csendőrök behozták Sívágót, akkor adták azt át nekem, azt mondták, hogy Sívágó ki akarja dobni otthon a zsebéből, de észrevettük és elvettük tőle.

— Hogy folytatta aztán tovább a nyomozást?

— Másnap felhívtam a rendőrségre Kovácsné és a leányát és megmutattam nekik a zsebkendőt. — Mikor meglátták a kendőt sírva fakadtak, azt mondták, az övék, tőlük rabolták el. Aztán szembesítettem őket Sívágóval és ráismertek. — Követőleg két nap múlva 9-én kimentem Bösörménybe és házkutatást tartottam Sívágóéknál.

Az elnök itt félbeszakítja a tanu kihallgatását, déli 1 órára jár az idő, berekeszti a tárgyalást, melyet holnap reggel folytatnak. Felhívja az esküdteket, hogy délután vonuljanak ki a helyszíni szemlére, a Máliusz téri házba.

Helyszíni szemle.

A környék képe.

Délután három órára van kitűzve, a helyszíni szemle, de a környéket már jóval előbb ezernyi ezer sokaság, valóságos emberáradat lepi el, tolong, tülekedik mindenki hogy látbassa az idő szempontjából moustre vádlottat s a hetekig tartó munkára kárhozottatott esküdtbírságot. A templom körül az egész teret egyfelől a Napucáig, másfelől a Kigyóutcáig teljesen előzönítette a közönség. Különösen nagy számmal van képviselve az asszony nép, minden talpalatnyi hely le van foglalva. Ugyanarra, hogy a kisvonat nem közlekedhet. A tömeg csendesen viselkedik, türelemmel várakozik. Tíz, tizenkét rendőr tartja fenn a rendet Mihályi felügyelő és Bardóc biztos vezetésével. — A 12. számú házba ki van adva a rendelet nem bocsájtanak senkit, a bíróság tagjain, esküdteken, ügyész és védőn kívül mást, csak az újságírókat. — Pedig a kíváncsiabbak valósággal megostromolják a kaput.

Benn a házban.

Alig van fél három, már együtt vannak a házban a bíróság tagjai és az esküdtek. A vádlott még előbb ott van. Ott a déli órákban kivitték a helyszínre csendben, míg a közönség össze nem verődött. Három szuronyos fogházor és két csendőr közé van ékelve, közvetlen a kapu mellé állítják, úgy hogy, aki belép alig, veszi észre. A törvényszék tagjai és az esküdtek a nevezetes terebélyes aperia alatt foglaltak helyet. A ház csinos, tiszta, fehérre meszelt épület. Három lakásból áll. Az első lakást; konyha, az egyetlen utcára nyíló és egy udvari szobát Kovácsék lakják. Kovácsék mellett közvetlenül Fözdek mellett Palkáék laknak. Van belső és külső udvar. A belső meglehetősen hosszú és tágas, végében van kocsiszin és az istálló, a külső kisebb, inkább aféle akol alácsúny, könnyen átugorható kerítéssel. A jobb oldali szomszéd felől, mindjárt a kerítés tövében egy rozoga ól van, azon keresztül menekültek a rablók.

A szemle.

Pontban három óraker kezdődik a szemle. Kerekas tárgyalási elnök vezetésével legelőbb Kovácsék utcai szobáját tekintik meg az esküdtek. Ebbe a szobába hatoltak be először a rablók. Innen vitték el a zsebkendőt is. Kovácsné és a leánya megmutatják, hogy találták a rablók távozása után a szobát, minden fel volt forgatva, a szekrény felfeszítve, a beöltötte üvegek közül négy hiányzott. A rablók gyertya mellett dolgoztak és a gyertyát égve hagyták az ablakban maguk után.

Az utcai szobában véget érve az udvari szobában folytatódott a szemle. Ez a Kovácsék rendes lakó szobája, itt aludtak mikor a rablók behatoltak a házba s ennek ajtajánál folyt velük a küzdelem, s Kovácsné felbredve a zajra innen pillantotta meg az ablakon keresztül a rablót, akiben Sóvágót véli felismerni.

Sóvágót az ablak alá állítják, Kovácsné belülről kihajol és megnézi őt. — Megerősíti vallomását és most is azt állítja, Sóvágó volt az az ember, akit ott látott az eset éjjelén. Odaszól a vádlottnak:

— No püsszegjen úgy, mint akkor tette, hisz maga volt az.

Sóvágó azt válaszolja, hogy ő sohase volt ebben a házban.

Kovács Eszter a szoba hátulsó ablakán látta a rablót, aki háttal volt fordulva. — Sóvágót, amint előadása szerint a mondott helyre állítják, ő is felismeri, bár csak a kalapja láthatja, az arcát nem.

Kovácsék után Főzöékhez került a vizsgálat. Főzöék elmagyarázza, hogy vette észre a rablót az ablaknál. — Sóvágót oda állítják és ő is, valamint a férje és leánya is határozottan állítják, hogy felismerik. — Azután Kovácséknál Kovács Eszter — mint az eset idején — megkopogtatja a falat. A kopogtatás egészen jól hangzik, még az udvaron is meghallani.

Palka magyarázza aztán el a történeteket. Amint a zajra felbredve ki lépett a lakásából, háttal feléje Főzöék lakása ajtaja előtt állott a rabló. Egyenesen odament hozzá és rákiáltott:

— Mit keres itt! Hogy jött be ide! Takarodjék innen!

Erre a rabló, aki szerinte sem lehetett más, mint Sóvágó dulakodni kezdett vele. A szomszéd ház fala felé szoritotta. Ott ő újra kiáltozni kezdett:

— Kovács ur jöjjön ki! mire kirohantak Kovácséktól a rablók, utánuik Kovács, akit alig tett pár lépést az udvaron lelőtték. Az eperfa alatt elesett. Utánna nyomban még egy lövés történt és ő érezte, hogy baloldalán megsebesült.

Sóvágót oda állítják, a dulakodás helyére Palka elé

— Elnök: Mikor Kovács kiszaladt, mint említette maguk felé tartott nem vette észre, hogy közben állott volna valaki?

— Sötét volt, nem láttam, de én azt hittem az a rabló lehetett, akivel dulakodtam, mert akkor már elengedett engem és két három lépés távolságra állott tőlem.

— Azt nem vette észre, honnan jött a lövés, a ki csapódó lángot, a lövés villanását nem látta?

— Azt nem láttam. Palka kikérdezése után Kovácsék bemutatják a konyhába való menekülési jelenetet a rablók előtt. Majd Palka beszél el a menekülését. Megmutatja a kerítésten, ahol a szomszéd Nyilas-féle portára átgépett, a még mindig meglátszó vérnyomokat.

Felállítják Sóvágót és a dulakodás helyén szemben vele egy olyan testállású rendőrt, mint a meggyilkolt Kovács Ferenc, mintegy négy öt méternyi távolságra. Az elnök Sóvágóval lövésre emelteti kezét. Dr. Isoó törvényszéki orvos megállapítja, hogy a lövés feltétlenül attól a rablótól eredt, akivel Palka viaskodott. A lövés iránya teljesen megfelel ebben az állásban a golyó utjának, mely a szerencsétlen Kovács Ferencet homlokán találta.

Miközben a szemlének ez a része lefolyt, az elnök egy dombosabb helyre mutatva hirtelen odaszólt Sóvágónak:

— Mondja Sóvágó itt állott, vagy amott talán, hozhat fel, ha akár valamit mentsegeret, emlékezzen csak vissza.

Sóvágó azonban pillanatra sem jött a varba és nyugodtan mondta:

— Nem voltam én itt kérem sohase.

Sóvágóval nem kísérleteztek többet, átadták a foghazórnoknak és folytatódott a helyszíni szemle Bardócz biztos magyarázata mellett a rablóknek a házba hatolása és menekülése körül. Megállapították, hogy a rendőrség, illetve Bardócz által az eset idején megejtett helyszíni szemle helyes.

A helyszíni szemle a szomszédos házakra is kiterjedt, ekközben történt, hogy a

tárgyalási elnöknek távirat érkezett, Sopronból sürgönyöztek, hogy Mátyus Andrást nem találják. A helyszíni vizsgálat este fél hat órakor ért véget, amikor a tárgyalási elnök meghívta a törvényszék tagjait és az esküdteket közelben levő lakására barátságos borozgatásra.

Sóvágót a melléje fegyveres erő csak nagy küzdelemmel tudta bevonultatni. A tömeg körülfogta a csapatot, mely futva rohant, helyenként az utcák torkolatait elzárva a nagy hírre vergődött vádlottal a törvényszéki épület felé. Mikor a kapun be lépett Sóvágó a tömeg, amely nem maradt el mindvégig, megéljenezte, mire ő kalaplengetéssel válaszolt.

TAVIRATOK.

Pestmegye tisztújító közgyűlése.

Budapest, június 11. Az országnak vezérvármegyéje mai közgyűlésén egyhangulag alisánná választotta meg Fazekas Agostót, főjegyzővé Agoraszó Tivadart, főügyesszé dr. Székely Györgyöt. A többi állást is a nemzeti ellenállásban részt vett tisztviselőkkel töltötték be.

Halálos ítéletek.

Budapest, június 11. Varsóból jelentik: A hadbírósg négy polnikai foglyot az elmúlt éjjel halálra ítelt.

Mezőssy Béla mandátuma.

Budapest, június 11. Nagykállóból jelentik: A nagykállói választás határnapján a központi választmány június 18 ára tüzte ki. — A választási elnök Szunyogh Bertalan földbírtokos lez Dr. Mezőssy Béla államtitkárral szemben alkotmánypárti programmal Kállay András volt főispánt léptetik fel.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, június 11.

Buzakinálat és vételekdv mérsékelt. — Tartott iráryzat mellett 25,000 métermázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonanemek közül zab 10—20 fillérral magasabb, tengeri lanyha, rozs forgalom nélkül árpa nyugodt. Idő: borús.

Buza októberre	15.74—76.
Buza áprilisra	16.28—30.
Rosz októberre	13.04—06.
Zab októberre	13.30—32.
Tengeri júliusra	12.64—66.
„ augusztusra	12.90—92.
„ 1907 májusra	11.24—26.
Repece augusztusra	29.00—20.

Szerkesztői-posta.

T. M. Hováelőbb közöljük.

B. K. (H.-Böszörmény.) Kissé későn vettük, de — szerencsére — még felhasználhattuk. Effelet minél gyakrabban kérnénk. S talán egőb is kerülne ki onnan!

D. Bővebbet már nem adhattunk, talán így is sok volt. Máskor is szívesen vesszük.

G—r. A Mende-monda sose akar sérteni és művelt ember nem is találhatja sértőnek. Egy kis ellesett anekdota, ártatlan szándéku apróság ez, mint a Pesti Napló tarkája, amelyet bizonyosan ön is olvas. Mindig szívesen fogadjuk tehát a „tölteket” s mi vigyázzunk rá, hogy senkise magyarázza el. Csak rossz lélek érthei félre a jó szándékat.

S. G. Rendben van az ügy.

Egy rövid szó. Elég ennyi is belőle, kar lenne vizet önteni a tengerbe, mert azzal a kicsivel is dagad. Pedig tapasztalhatja, hogy így is elég nagy már.

Klimatikus
gyógyfürdő.

GLEICHENBERG

Nyári üdülő.

IDÉNY:

Május—Október.

(Stájerország.)

Gyógyjavallatok: Légzőszervek hurutos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési szervek, szív-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Gyógyeszközök: Inhalációs terapia, pneumatikus kamarák, hidegvizgyógyintézet, szénsavas fürdők, Fango-gyógy. m. d. stb. stb.

Gyógyforrások: Konstantin-, Emma-forrás, Szent-János-kut, Remete-forrás.

■ Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad a Fürdőigazgatóság. ■

Uj üzlet a főtéren.

Aszmann Ferenc

uri és női divatcikkek:

MAGYAR MŰIPARI KÉSZÍTMÉNYEK RAKTÁRA.

Piac-utca 27. szám alatt, (Városi bérház,) Városházával szemben.

NAGY RAKTÁR MINDENNEMŰ uri és női divat különlegességekben.

Kizárólag Magyar műipari készítmények nagyválasztékban.

Üzletem megtekintésére felhívom a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét és szives pártfogását kérem

Kiváló tisztelettel

Aszmann Ferenc.

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1906. május hó 1-től.

Debrecenből indul		óra	perc	
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30	
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57	
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30	
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	35	
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—	
Csak Szatmár (gyorsvonat)	d. u.	6	55	
Csak Szatmár (teher v. sz. sz.)	este	8	24	
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11	
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8	51	
Miskolc—Kassa felé — — —	este	7	23	
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4	25	
m. á. vasúttól	reggel	5	35	
vásártérrel —	reggel	5	44	
m. á. vasúttól	d. e.	8	09	
vásártérrel —	d. e.	8	16	
H.-Böszörmény	d. u.	11	11	
B.-Sz.-Mihály	d. u.	11	20	
felé	d. u.	4	34	
m. á. vasúttól	d. u.	4	47	
vásártérrel —	este	7	—	
m. á. vasúttól	este	7	07	
vásártérrel —	reggel	4	35	
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4	58	
F.-Abony felé vásártérrel —	d. u.	4	56	
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	5	16	
O.-Kócs—Polgár felé vásártérrel	reggel	9	35	
Derecske—N.-Léta felé — —	d. u.	4	51	
Derecske—N.-Léta felé — —				
Budapestre érkezik:				
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50	
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40	
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45	
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35	
Budapestről Debrecenbe indul:				
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25	
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—	
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35	
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—	
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15	
Debrecenbe érkezik:				
Budapest felől (sznmélyvenat)	d. u.	8	29	
Budapest—Nagyvárad f. gyors	este	6	48	
Budapest—Nagyvárad felől —	éjjel	2	24	
Budapest—Nagyvárad felől —	d. u.	8	29	
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46	
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46	
Szatmár — M.-Szigetről — —	d. u.	4	12	
Csak M.-Szigetről — — —	este	10	11	
Szatmár felől — — —	este	6	40	
Kassa—Miskolc felől — — —	este	8	19	
Kassa—S.-A.-Ujhely--Szerencs	d. e.	11	31	
B.-Sz.-Mihály	vásártérre —	reggel	7	38
H.-Böszörmény	mávasúthoz	d. e.	7	40
felől	vásártérre —	este	6	22
	mávasúthoz	este	6	38
	vásártérre —	d. u.	8	29
	mávasúthoz	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44	
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54	
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25	
O.-Kócs—Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35	
Derecske—Nagy-Léta felől —	reggel	7	15	
Derecske—Nagy-Léta felől —	d. u.	3	18	

SAFE DEPOSIT.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy a Piac-utca 59. számú Steinfeld-féle házban újonnan berendezett helyiségeinkben

SAFE DEPOSIT

osztályt állítottunk fel és ajánljuk értéktárgyak megőrzésére ezen teljes biztonságot nyújtó rekeszeket. — Bővebb felvilágosításokat kívánatra készséggel nyújtunk s a bérleti feltételeket az érdeklődőkkel szívesen közöljük.

**Közgazdasági Bank
Részvény Társaság**
Igazgatósága.

SAFE DEPOSIT.

Budapesten

Az egyetlen

Független

Ellenzéki

nagy napilap:

„AZ UJSÁG“

Előfizetési ára:

Egész évre: 28 k.
Félévre: 14 „
Negyedévre: 7 „
Egy hónapra: 2 k. 40 f.

Gyönyörű ALBUM-ajándék karácsonyra AZ UJSÁG minden előfizetőjének kivétel nélkül!

Megrendelési cím: „AZ UJSÁG“ kiadóhivatala,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

Málnási Mária
Málnási Siculia
Borszéki, Bikszádi
Luhi Margit
Luhi Erzsébet
Mohai Ágnes
Parádi, Polenai
Répáti Salvator
Sztójcai Szolyvai
Szlavini, Suliguli
Magyar borvizek.

Minndennemű gyógy- és borvizeket
folyton friss töltésben, jutányos árban
ajánl

Csanak József

fűszer, csemege bor- és ásványvíz kereskedése.

Telefon 70. szám.

Helybeli megrendelések
házhoz szállíttatnak.

Bártfai, Bilini,
Budai, Czigolikai,
Csizi, Emsi, Halli,
Ivándai, Karlsbadi,
Krondorfi,
Korytniczai, Lipiki
Marianbadi, Parádi
arzen,
Preblau, Rohitschi stb.
Selters
Gyógyvizek.

